

从内地“菜园子”到澳门人的“舌尖” 保卫“新鲜”



在珠海上冲附近的供澳蔬菜基地,一排排叶青翠欲滴,拱北海关所属香洲海关关员正在进行日常巡查。



珠海供港澳蔬菜加工配送中心,每晚都灯火通明,从各地供澳蔬菜备案种植基地运来的蔬菜,在这里进行称重、分装、打包,海关关员也会随机抽样各查。



菜心、生菜、西兰花、西红柿……海关的实验室内摆满了各种供澳蔬菜的取样,技术人员对其农药残留进行快速检测。

庆祝澳门回归祖国20周年

俗话说:民以食为天,食以安为先。在寸土寸金的澳门,没有多余的土地来种菜,因此,澳门市场上销售的蔬菜九成来自内地。珠海与澳门水陆相连,是内地农产品供应澳门的唯一陆路通道。作为监管部门,拱北海关无疑成为这一通道最重要的“守护神”。

“舌尖”上的安全,要从源头抓起。多年来,拱北海关对“菜园子”严格实行备案管理,指导企业加强源头管理、原料控制,严格备案种植基地和加工场所管理体系审核。同时,协助优质企业组建供港澳蔬菜加工配送中心,实现对蔬菜从种植、收购到加工、出口各环节的全过程管理和质量监控。如今的供港澳蔬菜加工配送中心,每天汇集来自各地的优质蔬菜,云南的油麦菜、山东的土豆、宁夏的芥蓝……品种多达上百种,不断丰富着澳门市民的“菜篮子”。

蔬菜要好吃,鲜度最重要。2017年12月1日起,珠海拱北口岸出口澳门的鲜活产品通关时间比以前提早1小时,从早上6时便开始通关,极大地便利了供澳蔬菜能够及时供应。此外,海关对供澳蔬菜采取直通放行、预约报关和集中申报等措施,确保供澳蔬菜快速通关。

据统计,2019年1月-10月,有67375吨蔬菜经检验合格后从珠海运往澳门,然后端上澳门市民的餐桌。

采写:本报记者 许晖
摄影:本报记者 赵梓



早上6时不到,拱北口岸东侧的鲜活产品绿色通道外,排满了一辆辆满载鲜活产品的两地牌货车。



像这样的巡查,他们每个月都会有2-3次,主要检查蔬菜生长情况,看看有无使用违禁农药。



在车水马龙的澳门批发市场,商户们将刚刚运抵的蔬菜摆满档口。



“好新鲜!”在澳门超市生鲜区,澳门居民在挑选自己喜欢吃的蔬菜。



拱北口岸,车辆检验完毕后陆续离场,赶赴澳门的批发市场。